

如何减流程、补短板、护安全

——三部门解读《社会保险经办条例》热点问题

社保经办服务是社会保险体系的“最后一公里”。聚焦人民群众反映的难点、堵点问题,近日公布的《社会保险经办条例》,在简化流程便捷办理、补齐短板优化服务、维护社保基金安全等方面作出了哪些新规定?9月4日举办的国务院政策例行吹风会上,相关部门作出了权威解答。

简化流程推动“便捷办”“高效办”

随着经济社会的发展,社保经办出现了一些新情况、新问题,比如证明材料偏多、转移接续不畅、经办时限不明确、基金跑冒滴漏等,需要从法律制度上对社保经办加以细化和完善。

“条例明确要求通过加强信息共享、减少证明材料、缩短办理时限以及对特殊群体提供个性化、个性化服务等方式,让人民群众享有更加高效便捷的公共服务。”人力资源社会保障部副部长李忠在吹风会上表示。

条例规定,社保经办机构应当通过信息比对、自助认证等方式核验参保人员社保待遇享受资格,通过“数据多跑路”让“群众少跑腿”。条例还提出,压减不必要的证明材料,取消没有法律法规和国务院决定依据的证明材料;对于老年人、残疾人等特殊群体通过授权代办、上门服务等方式提供便利服务。

人力资源社会保障部社会保险事业管理中心主任翟燕立介绍,全国利用数据比对和自助手段完成社保认证的比例已经超过了70%。

规范医保经办、优化医保服务也是条例规定的一项重要内容。

“国家医保局前期已经制定了医保政务服务事项清单,统一了28项医保常用业务的服务标准,规范了办事环节和办结时限。”国家医疗保障局副局长黄华波说,下一步将进一步优化政务服务清单和操作

规范,推进办事环节精简和流程再造,积极推进实现医保服务“同城通办”;同时加快推进医保服务“网上办”“掌上办”,提升医保政务服务事项线上可办率。

司法部立法三局负责人张迅介绍,《社会保险经办条例》自2023年12月1日起施行。

更多惠民政策“补短板”“优服务”

医保事关人民生命健康,受到群众高度关注。

国家医保局医疗保障事业管理中心负责人隆学文介绍,截至8月底,全国定点医药机构达到107.8万家,比去年增加了10余万家。其中,定点医疗机构59.4万家,定点零售药店48.4万家。按照条例关于优化服务的要求,下一步将继续扩大医保定点覆盖范围,从而方便群众就近看病购药。

同时,国家医保局将进一步扩大跨省联网定点医药机构的覆盖面。记者从发布会获悉,截至8月底,全国跨省联网定点医药机构数量已达47.51万家,比去年底增长45.33%。

“2023年前8个月新增异地就医备案1168.82万人次,比去年同期增长55.39%。”黄华波说,目前所有参保人员都可以进行异地就医备案,其中急诊抢救人员视同已经备案。

人力资源社会保障部也表示将在扩大社保覆盖面上精准发力,更好兜住兜牢民生底线。

李忠表示,部分农民工、灵活就业人员、新业态就业人员等群体没有纳入社会保障,还存在“漏保”“脱保”“断保”的情况。下一步要落实取消灵活就业人员在就业地参加企业职工基本养老保险的户籍限制,组织尚未参加企业职工基本养老保险的灵活就业人员,按照规定参加城乡居民基本养老保险。

在工伤保险方面,积极推进基层快递网点优先参加工伤保险,加快职业人群工伤保险制度全覆

盖。自2022年7月起,新就业形态就业人员职业伤害保障首批试点在七省份的美团、饿了么、闪送等7家平台企业开展。

“截至2023年7月底,7个试点省份参加职业伤害保障的人数达到615万人,我们还将不断探索完善,建立健全职业伤害保障管理服务规范和运行机制。”李忠说。

守好人民群众的“养老钱”“看病钱”

安全是社保经办的底线要求。条例对于防止基金跑冒滴漏、打击欺诈骗保、保障基金安全作出了明确规定。

条例规定,对涉嫌丧失社保待遇享受资格后继续享受待遇的,社保经办机构应当调查核实。经调查确认不符合社保待遇享受资格的,停止发放待遇;个人多享受社保待遇的,由社保经办机构责令退回。

“条例还要求加强社保经办机构内部管理。”人力资源社会保障部法规司负责人谭超运介绍,社保经办机构应当建立健全业务、财务、安全和风险管理等内部控制制度,规范基金账户管理和会计核算,加强社保登记和待遇享受等情况核查处理。

加强定点医药机构协议管理是维护医保基金安全的重要管理措施。

今年上半年,全国医保经办机构累计核定定点医药机构达到46.23万家,共协议处理14.59万家,挽回医保基金损失51.38亿元。

隆学文表示,下一步将进一步优化“两定机构”申请条件、完善评估流程,同时制定全国统一的医保服务协议范本,健全定点医药机构准入、退出和绩效考核等机制,加强违约行为处理,坚决守护好人民群众的“养老钱”“看病钱”。

新华社记者 姜琳 彭韵佳 白阳

9月3日,不少市民驱车来到渭南市大荔县黄河岸边的红高粱地拍照打卡。近日,大荔县赵渡镇上千亩红高粱迎来了成熟季,高粱随风漾起层层波浪,吸引了不少人前来观赏。李世居 董江辉 摄



电影《芳草满天涯》西安首映

根据时代楷模张玉滚事迹改编

本报讯(郝云菲)9月1日,由中央宣传部电影剧本规划策划中心策划,教育部教师工作司指导,根据乡村教师张玉滚事迹改编的电影《芳草满天涯》,在西安举行首映礼。著名表演艺术家斯琴高娃、郭凯敏、演员蒋冰、顾佳等主演出席。

据介绍,张玉滚师范学校毕业后,原本要在深圳的一家私立学校就职。在上岗前一个月,他回到母校黑虎庙小学看望老校长吴龙奇,发现3个班只有1个老师。当时黑虎庙小学不通车,代课老师工资每月只有30元钱,山外的老师都不愿意到黑虎庙小学任教,张玉滚决心留在黑虎庙小学任教。

他手执教鞭上课,掂起勺子能做饭,握起剪刀能裁缝,打开药箱能治病……20多年来,培养了1000多名学生,资助了300多名学生,培养出33名

大学生,在平凡岗位上书写出彩人生。

多年来,张玉滚被评选为中宣部“时代楷模”、央视感动中国人物、全国优秀共产党员、全国优秀教师,先后荣获全国五一劳动奖章、中国青年五四奖章。电影《芳草满天涯》,真实反映了山村教育守望者张玉滚扎根深山20余载,默默奉献青春的感人故事。

导演肖齐看到张玉滚老师的事迹后,立即赶往黑虎庙小学与张老师彻夜长谈,决心一定要把张玉滚老师的事迹拍成电影,推上大荧幕。第一稿剧本出来后,肖齐就想到了请斯琴高娃饰演张玉滚的母亲。肖齐给斯琴高娃讲了一遍《芳草满天涯》的故事,斯琴高娃也被深深感动,立刻决定出演,全力支持肖齐拍好这部电影。

饮水思源,平凡的张玉滚老师,伟大从何而来?母亲的言传身教,老校长的精神传承,生活苦难的磨砺……希望通过电影《芳草满天涯》的上映,全社会涌现更多的“张玉滚”,帮助大山孩子走出大山,学有所成,反哺家乡,助力乡村振兴。

「酱香拿铁」网络刷屏

专家:切勿盲目给孩子尝鲜

本报讯(马相)9月4日,瑞幸咖啡和贵州茅台联合推出的“酱香拿铁”火爆社交媒体,“好奇是什么味道,想喝”“想去尝尝鲜”“我也是可以喝茅台的人了”等多个相关话题冲上了微博热搜,引起了大众的强烈关注。

“酱香拿铁”原价38元,使用优惠券后可花费19元购买。9月4日19时许,笔者在西安市雁塔区多家瑞幸咖啡店店里询问,都称“酱香拿铁”已经售罄。“今天基本都是买‘酱香拿铁’的,年轻人居多。”店员告诉笔者。现场有不少市民前来购买,听说售罄后觉得十分遗憾,都表示很好奇“白酒+咖啡”到底是什么味道。

“喝起来酒精味道比较淡,有点像酒心巧克力的感觉。”“喝完打嗝有种昨晚喝多的感觉。”……一些买到“酱香拿铁”的消费者纷纷在社交媒体上分享感受。瑞幸咖啡小程序显示,“酱香拿铁”制作时使用白酒风味厚奶,含53度贵州茅台酒,酒精度低于0.5%。笔者走访过程中,也有一些家长带着孩子来购买,认为酒精度数不高,可以尝尝鲜。

据瑞幸咖啡小程序客服回应称,该款“酱香拿铁”虽然酒精度低于0.5%,但未成年人、孕妇、驾驶员、酒精过敏者不建议饮用。可是,笔者发现“酱香拿铁”并无购买限制。那么,“酒精+咖啡”到底适合孩子吗?家长们能不能带孩子尝鲜?

对此,西安市红十字会医院急诊医学科主任王彦军表示,未成年人正处于身体发育阶段,器官发育还不成熟,更容易受到酒精的伤害。“如刺激消化系统,增加肝脏负担,妨碍身体发育,损害神经系统等,建议家长保持理性,不要盲目给孩子购买。”

生活观察

智网、智驾、智造引领汽车产业变革

——从2023智博会看我国新能源汽车发展新动向

热点关注

在城市道路不封路工况下,L3/L4自动驾驶比赛车辆与正常车流混行,全面考验参赛车辆处理突发事件的综合能力;除了语音操控,动手手指也可以控制车机相关软件;最新研发的动力电池更安全、能量密度更大……走进2023中国国际智能产业博览会展厅,一系列关于智能网联新能源汽车的新技术、新产品,让观众仿佛走进了未来汽车世界。

发展新能源汽车是我国从汽车大国迈向汽车强国的必由之路。9月4日至6日,聚焦“智能网联新能源汽车”等年度主题的2023智博会在重庆举办,期间专业的会、展、论、赛,成为观察新能源汽车产业新趋势、新动向的重要窗口。新华社记者采访本届智博会了解到,智网、智驾、智造让驾驶更有乐趣,出行更加智慧,正引领汽车产业深刻变革。

互联网、大数据、人工智能等新技术的发展让人车交互成为可能。“汽车正从交通工具进化为‘智能汽车机器人’。”重庆梧桐车联科技有限公司副总经理王永亮说。作为腾讯与长安汽车合资成立的企业,梧桐车联致力于提供车辆智能交互系统解决方案。和腾讯一样,近些年华为、百度等多家互联

网头部企业纷纷和车企合作,布局新能源汽车市场,有力推动了汽车的智能化。

本届智博会上,多款搭载华为鸿蒙智能座舱的新能源汽车,吸引了不少观众驻足体验;科大讯飞展示了“飞鱼车载智能音频管理系统”,让汽车有更好的音响效果……“软件定义汽车”成为业界共识,智能网联让车更“聪明”、更“懂你”。

储能补能是新能源汽车发展的重点,也是痛点。本届智博会上,更可靠的电池、更快速的充电、更智慧的用电新技术,正在逐步消除里程焦虑,智慧储能补能让“充电和加油一样快”不再遥远。

“半固态锂电池液态电解质含量少,具有更安全、体积小、充电快、能量密度大的特点。”携新研发的半固态动力电池参展的重庆太蓝新能源有限公司相关负责人马欣说。本届智博会上,多家动力电池参展企业表示正加速研发半固态、固态电池,还有企业带来“新一代全液冷超充,一秒一公里”“从0到80%的电量,仅需7.5分钟极速快充”等技术,引发业界关注。

如何平衡新能源汽车和其他行业领域用电需求?国网重庆市电力公司在本届智博会上展示了“超级光储充一体化”“充电基础设施监测平台”等技术成果,利用大数据服务电力削峰填谷、充电设施智慧管理等,助力新能源汽车与电力系统协调发展。

有了“聪明车”,也要有“智慧路”,车路协同让自动驾驶不断迭代升级。

本届智博会“车路云融合创新发展50人论坛”上,多位业内专家认为,中国车路协同、车路云整体发展,将推动高级别自动驾驶的商业化和智慧城市建设。

颜色有限、千车一面、个性化配置需要自己改装……传统汽车批量化的生产难以满足消费者“私人定制”需求。

“以前购车流程是消费者先到4S店下单,4S店再联系上级经销商或者车企提车。现在消费者可直接在我们平台上下单,选择所需要的配置及颜色,订单将同步到汽车工厂,实现个性化定制。”在中国联通展区,相关负责人指着与某车企联合开发的5G工业控制平台说,这种模式可以推动车企从“以产定销”向“以销定产”转变,让消费者直连制造商,甚至能部分参与产品设计制造。

工业互联网平台、焊接机器人、无人智能搬运车……不少汽车配套企业在智博会上展示了先进的智能制造技术,不但大幅提升了整车工艺品质,也带动了制造业及装备的转型升级。

电动化、智能化、数字化……从2023智博会不难看出,智能网联新能源汽车将在创新之路上继续“闯关夺隘”,为我国迈向汽车强国注入强劲动能。

新华社记者 周凯 伍毓鹏

关于举办2023年度陕西省质量知识竞赛活动的通知

各设区总工会、妇女联合会、各有关行业协会、各会员单位及相关单位:

为深入贯彻落实《质量强国建设纲要》精神,按照全国“质量月”活动的安排,为进一步加强质量理念宣传,优化质量发展环境,全面提升我省质量管理水平奠定基础,持续推动我省经济高质量发展,陕西省质量协会、陕西省总工会、陕西省妇女联合会定于9月开展2023年质量月质量知识竞赛活动,现将有关事项通知如下。

一、活动时间
2023年9月1日至9月28日。

二、参加人员
陕西省辖区内各有关(事)业单位职工。

三、命题范围
国家质量政策法规、《质量强国建设纲要》、质量意识、质量管理基础知识、质量管理体系、QC小组活动准则和质量信得过班组建设活动准则等内容。

四、参与方式
主要依托《陕西工人报》、陕西省质量协会官方网站以及微信公众号等进行,由单位统一组织报名参加竞赛,参赛选手可于9月6日前在陕西质量协会官方网站上查询题库。

五、奖项设置
设个人一等奖10名、二等奖20名、三等奖1000名,分别给予500元、300元、物质奖励,一等奖、二等奖颁发获奖证书;设优秀组织奖若干名。

六、工作要求
各有关单位要高度重视本次“质量知识竞赛”活动,广泛精心组织,营造良好的学习氛围,提升质量管理水平。各参赛单位要明确活动负责人及联络人,确保活动达成预期目标。

七、其他事项
本次活动知识竞赛活动由陕西省质量协会、陕西省总工会、陕西省妇女联合会联合主办,不收取参赛者任何费用。

联系人:刘子瑜029-87398812 李磊029-87361016 石宇翔029-87311150 电子邮箱:1398872658@qq.com



直言录

随着人们生活水平的提高,越来越多的家庭重视视力和新生儿的护理,月嫂这一职业也越来越受欢迎。根据58同城招聘研究院联合中国连锁经营协会发布的《中国生活服务业就业指数报告(2022)》,2021年居民和家庭服务领域就业指数TOP5职位,月嫂位列榜首。

伴随需求量的激增,月嫂薪资也一路水涨船高,《2021母婴服务消费白皮书》显示,根据36个重点城市数据统计,全国月嫂的平均工资为13450元,远超当地平均工资。

随着月嫂需求进一步扩大,月嫂行业吸引了不少优秀人才,高学历从业者人数迅速增加,一些有医护行业背景的人才不断涌入,给月嫂行业带来了新的发展机遇。

然而,蓬勃发展的月嫂市场也出现了“野蛮生长”现象。简单培训即拿证书、所持证件来源不一、商家自评星级,业内人士表示,现实生活中,由于准入门槛较低,投入资金不高、开设难度不大,月嫂行业从业者数量不断攀升,质量也让人担忧。

实际上,早在2016年《家政服务母婴生活护理服务质量规范》就已正式实施,将母婴生活护理人员划分为一级到五星级以及金牌级这六个等级,并依据学历、年龄、证书等制定了详细的评级标准。规范有了,有标可依了,却没有得到有效贯彻落实。月嫂市场的“野蛮生长”,给消费者带来了安全风险,还让专业的月嫂含金量稀释,影响了月嫂行业的健康发展。

规范月嫂行业健康有序发展,应由国家权威部门牵头,尽快完善月嫂行业标准制度,制定统一的培训考核流程,明确监管部门和监管职责,把月嫂行业纳入日常监管范围,强化月嫂技能考核,培养月嫂专业人才以适应市场需求,规范月嫂行业健康有序发展,让消费者放心消费。加强月嫂培训机构管理,严把发证审核关,强化月嫂培训市场的治理整顿,取缔非法培训班,严厉打击“卖证”行为,坚决打击月嫂市场乱象,促进行业健康有序发展。

消费者在选择月嫂时,要选择正规家政公司,查明资质,签订服务合同。合同中要明确各方的权利义务条款,把服务内容以及收费价格、服务期限、违约责任等内容都写进合同中。企业当加强自律,协会当努力赋能,从业者当提升技能。只有做好建章立制,月嫂行业才能实现健康有序发展,消费者才能享受更优质的服务。(潘铎印)

陕煤层气铜川分公司:外部市场开拓斩获“首单”

本报讯(程傲然 张翰心)9月4日,陕煤层气铜川分公司承揽的陕西金源招贤矿业公司地面水平井分段高压水致裂层顶板防冲技术研究与应用项目ZX-01L井正式开钻。该项目,标志着陕煤层气公司凭借冲击地压防治技术“硬实力”,在外部市场开拓斩获“首单”。

自7月初接到中标通知函起,该公司及项目部全体人员高度重视、周密安排,紧锣密鼓完成了设备起运、物流清关、检查整改等工作。开钻前期准备工作获得了甲方验收组的充分肯定和高度评价。



近日,安康火车站加强宣传引导,增强群众病媒生物防治知识的基础上,落实公厕等公共卫生场所病媒生物预防消杀工作。张永平 摄

近日,韩城矿业下峪口矿职工宿舍院内10个电动摩托车共享充电桩投入运行,满足了矿区职工及家属的充电需求。卫宝娜 摄

遗失声明 解欢庆身份证不慎丢失,号码:622821198111050430,特此声明。